

2025年全国公安机关共立刑事案件数同比下降12.8%

新华社 任沁沁 熊丰

记者8日从公安部新闻发布会获悉,2025年,全国公安机关共立刑事案件数同比下降12.8%,立治安案件数同比下降3.5%。其中,严重暴力犯罪、拐卖、传统“盗抢骗”案件分别同比下降4.7%、40.7%、21.2%。

公安部新闻发言人张明介绍,过去一年,移民管理领域制度型开放加快推进,240小时过境免签政策正式实施一年来,全国各口岸入境外国人4060万人次,同比增长27.2%,其中适用240小时过境免签政策的人数较政策优化前同比增长60.8%。目前过境免签国家拓展到55个,入境

口岸增至65个,为国家开放发展注入新活力。

公安部强化道路交通和铁路、民航、港航、地铁、公交等重点领域安全防范,2025年,全国一次死亡3人以上较大道路交通事故同比下降11%,未发生重特大道路交通事故,首次实现自1990年有统计记录以来全年重特大道路交通事故的“零发生”。

公安政务服务效能充分释放,实现191项公安政务服务事项“网上办、掌上办”,已有22个省份全面实现居住证电子化,29个省份实施居民身份证换补领全程网办,数据多跑腿、群众少跑路的公安政务服务新模式已成为常态。公安交管7项“高效

办成一件事”改革措施实施两个多月以来,共惠及50余万名群众,减少办事材料1000余万份,减少办事成本5000余万元。

法治公安建设水平不断提升,强化执法全流程全要素监督管理,最大限度减少执法问题发生。目前全国已建成执法办案管理中心3266个。推动重心下移、警力下沉、保障下倾,全国基本实现县级公安机关派出所警力占比40%以上,派出所勤务运行更加科学。

2025年,全国公安机关共有210名民警、142名辅警因公牺牲,授予(追授)全国公安系统一级英模2名,二级英模40名。

2025年全国共侦破电信网络诈骗案件25.8万起

新华社 任沁沁 熊丰

记者8日从公安部新闻发布会获悉,2025年,全国公安机关依法严厉打击电信网络诈骗犯罪,有力遏制了犯罪高发势头,共侦破有关案件25.8万起,会同相关部门拦截诈骗电话36亿次、短信33亿条,紧急止付涉诈资金2170.7万元。各地公安机关累计见面劝阻674.7万人次。

公安部新闻发言人张明介绍,2025年,公安部部署开展“断流”“拔钉”“斩链”等专项行动,累计抓获诈骗集团幕后“金主”、头目和骨干等542名。近期公安机关又公开通缉了100名电信网络诈骗犯罪在逃“金主”和骨干,彰显依法严打电信网络诈骗犯罪的决心和态度。

公安部加快推进国际打击电信网络诈骗联盟建设,推动构建相互协

同、普遍参与的全球打击治理电信网络诈骗犯罪新格局。多次派工作组赴缅甸、泰国、柬埔寨等国开展警务执法合作,捣毁一大批境外诈骗窝点。针对当前缅甸妙瓦底地区涉我电信网络诈骗犯罪严峻形势,与缅甸、泰国建立三方协调机制,目前已有多名妙瓦底地区中国籍涉电诈犯罪嫌疑人被押解回国。

事关“高效办成一件事”两项新国标发布

新华社 赵文君

记者8日从市场监管总局获悉,“高效办成一件事”重点事项“集成办”工作指南》《政务服务大厅集约化建设指南》两项推荐性国家标准近日发布实施。

两项标准紧扣政务服务“高效办成一件事”部署要求,以标准化手段固化改革成果、规范服务流程,从重点事项“集成办”和线下大厅“集约建设”两大维度提供标准化指引,为推进数字政府建设、切实为基层减负、显著提升便

民利企服务质量提供重要支撑。

《“高效办成一件事”重点事项“集成办”工作指南》适用于规范“高效办成一件事”集成办服务,明确了政务服务重点事项梳理、平台功能、服务提供、成效验证与优化等方面的规定要求。有效推动政务服务从“分散办理”向“整体服务”转型,加速打破跨层级、跨地域、跨系统、跨部门、跨业务的数据壁垒,实现政务服务精准共享,大幅减少企业和群众办事的跑动次数、材料提交数量和办理时限,助力落实“减环节、减材料、减时限、减费用”的

要求,推动“高效办成一件事”从“能办”向“好办、易办”转变。

《政务服务大厅集约化建设指南》旨在规范政务服务大厅建设管理工作,明确了服务场所科学布局、服务窗口按需设置、事项进驻与服务优化、设施设备集约管理、大厅运行管理等方面的规定要求。通过规范线上线下融合服务流程,进一步提升窗口服务效率,解决群众线下办事“多头跑、来回跑”的问题,与线上服务形成互补,构建“线上一网通办、线下一窗综办”的全渠道服务格局。

2026北京图书订货会开幕



1月8日,2026北京图书订货会开幕。本届订货会以“谋新篇 开新局 启新程,续写出版发行行业新辉煌”为主题,共设立十余个专题展区,并设立跨界文化产品展区。展览总面积5万平方米,展出图书40万余种,参展商700余家,展台数量2700余个。

新华社 鞠焕宗

去年12月全国受理网络违法和不良信息举报1945.8万件

中央网信办举报中心1月8日公布的数据显示,2025年12月,中央网信办举报中心指导全国各级网信举报工作部门、主要网站平台受理网民举报色情、赌博、侵权、谣言等违法和不良信息1945.8万件,环比下降1.4%,同比增长7.9%。

2025年全国铁路旅客发送量超45亿人次

2025年,全国铁路完成旅客发送量45.88亿人次,同比增长6.4%;完成货物发送量52.73亿吨,同比增长2.0%。

“十四五”时期,全国铁路营业里程达到16.5万公里,其中高铁营业里程突破5万公里。铁路客运周转量、货物发送量、货运周转量以及运输密度保持世界首位。高速、高原、高寒、重载铁路技术保持领先,智能化、绿色化技术快速发展。

特朗普提出将美国军费提升至1.5万亿美元

美国总统特朗普7日提出,2027财年美国军费应从1万亿美元提升至1.5万亿美元。

特朗普当天在社交媒体写道,“为了美国的利益,尤其在当前动荡危险的时期”,2027财年美国军事预算不应设定为1万亿美元,而应提高至1.5万亿美元。特朗普称,此举将帮助美国打造“梦想军队”。

土耳其拟立法禁止15岁以下人群使用社交媒体

土耳其政府正在起草一项法案,禁止15岁以下人群使用社交媒体平台,该法案计划于1月底前提交至议会相关委员会审议。

据“今日土耳其”网站等媒体报道,该法案要求,社交媒体平台不得向15岁以下用户提供服务或允许其创建账户,且须实施有效过滤机制,以防未成年人接触有害内容。

荷兰法院裁定一桩婚姻因AI撰写结婚证词而无效

荷兰上艾瑟尔省法院日前作出判决,一桩婚姻因使用人工智能(AI)工具撰写的结婚证词不符合荷兰法律而被认定无效。

判决书显示,这对准夫妻邀请一名熟人在婚礼上担任结婚登记员。该登记员使用ChatGPT撰写结婚证词,内容包括“你们是夫妻,是搭档,是疯狂的伴侣,彼此相爱,彼此是家”等表述。法院指出,ChatGPT撰写的结婚证词未包含相关法律声明,因此判定该婚姻无效。

减肥药停用后不到两年“打回原形”

英国牛津大学主导的一项新研究显示,减肥药停用后平均不到两年,其带来的减重和其他健康方面的效果就会完全消失,养成良好的运动和饮食习惯则有助于保持减重效果。

研究人员发现,停用减肥药后,参与者平均每月体重反弹0.4公斤,照这一速度计算,他们预计平均1.7年后体重“打回原形”。体重减轻带来的血压和胆固醇水平降低等效果也会在停药后逐步减少,各项健康指标平均1.4年后回升至服药前水平。

6万年前箭头淬毒大幅提前已知历史

研究人员在南非出土的多个石质箭头发现了植物毒素残留物,显示生活在6万年前的人类已经掌握用淬毒箭头狩猎的技术。先前发现的历史最悠久淬毒箭头大约可以追溯至距今六七千年前。